

美丽万州,生态家园。图为长江万州大周段

妙笔丹青绘山水

重庆万州 守护一江碧水两岸青山 推动高质量发展

万州区明镜滩污水处理厂外景

生态优先,秀出“绿水青山”更高颜值。

绿色发展,释放“金山银山”更大效益。

春回大地,万象更新。位于三峡库区腹心的重庆万州,满目苍翠,生机无限。这个拥有一江碧水、两岸青山的长江滨水城市,正显露出强大的发展后劲。

党的十八大以来,万州区深入贯彻新发展理念,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护、不搞大开发,学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,加快建设“一区一枢纽两中心”,在发展中保护绿水青山,在保护中转型迈向绿色高质量发展,走出一条生态优先、绿色发展新路。

厚植生态本底 守护绿水青山

在万州区长江大桥北桥头,曾经机器轰鸣的生产场景不见了,取而代之的是一片草青树绿的景象。这里曾是一家化工厂,为了保护生态,万州区关停该企业,并实施了厂区土壤修复治理工程,共修复土壤53362立方米。

这是万州区坚守沿岸1公里红线,推动长江沿线化工企业、高污染高能耗企业实行关停并转、淘汰落后产能的一个写照。

近年来,万州区未新增1家化工企业,长江岸线1公里范围内的化工企业也悉数关停。

2021年1月1日,万州区正式实施长江“十年禁渔”计划。为打好碧水保卫战,安顿渔民生计,2020年,万州区提出,由农业综合行政执法支队牵头组建护渔队,引导渔民加入护渔队,发挥其熟悉水域环境的优势,参与生态和渔业资源保护。2020年,492艘渔船,952位渔民已全部提前上岸。

地处长江上游和三峡库区腹心,万州区生态地位重要、责任重大。面对经济发展与生态保护的“考题”,万州区以最坚决的行动作答。

近年来,万州区大力实施生态优先、绿色发展行动计划,践行“绿水青山就是金山银山”理念,守好生态底线,打好污染防治攻坚战,生态环境质量明显提升。

河水清澈了。2020年,长江干流万州段水质保持优良,总体稳定在II类,主要次级河流地表水水质环境功能区断面水质达标率100%。

空气清新了。2020年,万州城区空气质量优良天数达到346天,PM2.5年均浓度持续下降。

土壤净化了。污泥无害化处置率达100%,农村生活垃圾有效治理覆盖人口比例达98%,废弃农膜回收率达80%以上。

岸线葱绿了。清理关闭非法码头18座,收回岸线2530米,完成消落区综合治理278亩,绿化库岸50公里,长江两岸森林覆盖率达70%。

全面绿色转型 推动高质量发展

走进重庆平湖金龙精密铜管有限公司,宽敞的生产车间内3条生产线满负荷运转。一块块铜板经过熔铸、轧制、联拉等复杂工序后,变成一根根不同规格的精密铜管。这些精密铜管引来一张张全球订单,成为万州区全面绿色转型、推动高质量发展的鲜明注脚。

金龙精密铜管有限公司的人驻,是万州区大力推动产业生态化、智能化、集约化发展的缩影。

近年来,万州区精准落实以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划,明确发展绿色照明、智能装备、食品医药、汽车和新材料五大重点产业,促成长安跨越、施耐德、金龙精密铜管等30余家企业实施智能化改造,初步形成20亿级绿色照明、30亿级新材料、50亿级汽车产业集群。目前,五大重点产业产值占规模以上工业总产值的71.5%。

对于万州区长岭镇安溪村村民来说,绿色转型发展带来了红利。

依托峡谷风貌、周边2000余亩有机果园,安溪村成功打造占地700亩的安溪谷景区,走农旅融合绿色发展之路,让安溪村集体和村民的收益都实现了翻番。2021年春节假期,安溪村日均接待游客1.5万人次,旅游综合收入近100万元。

践行“绿水青山就是金山银山”理念,让产业生态化、生态产业化,绿色发展成为万州区最亮的底色。

近年来,万州区谋定实施以保护长江母亲河、提升全域水质为中心,发展智能循环型工业、山地高效型农业、集散融合型文化旅游业、绿色智慧型物流业、休闲养生型大健康产业、功能共享型金融业为主要内容的“一心六型”两化路径,高标准打造生态优先绿色发展示范区,交出一份亮眼的生态“答卷”。

迈入“十四五”,万州区提出打造生态优先绿色发展示范区、构筑全国性综合交通物流枢纽、提升区域中心城市功能、加快建设三峡库区经济中心的

“一区一枢纽两中心”目标定位,为全面绿色转型发展绘就了新的蓝图。

青山不负人 生态经济“双丰收”

冬日的万州,成群的红嘴鸥在江面上翩翩起舞,为万州滨江环湖增添了一处自然景观,吸引了远近的游客和摄影爱好者。

飞鸟来,是万州坚决走绿色发展之路,加快建设长江流域水生态最优区域取得成效的最好证明。

游客来,是万州依托高峡平湖以及滨江环湖25公里16景打造国家AAAA级三峡平湖旅游区、践行“绿水青山就是金山银山”理念取得成果的最佳注释。

走进万州区高粱镇天鹅村奇昌养殖场,粪便不用水冲,被自动刮粪器一刮就收纳到圈舍外,进入发酵池与秸秆、益生菌等深度混合发酵,制成有机肥,用于附近果园施肥。整个养殖场,不闻臭味,不见污水,“低架网床+益生菌+异位发酵”的养殖技术实现了污染零排放,促进了生猪产业的发展壮大。

在万州,采取这种模式的养殖场规划有87户896个单元,目前已建成700个单元,将新增百万头生猪产能,新增产值100亿元。

生态养殖不仅解除了养殖户对污染的担忧,还让村民多了增收致富的途径,实现了经济和生态效益双赢。

近年来,万州区以城乡“双亮”为抓手,在城区“亮高质量发展成果、亮高品质生活美景”;在乡村“亮山地高效农业发展成果、亮农村人居环境整治成效”。同时,实施“双百亿”工程,推动城乡环境持续改善,经济发展呈现稳中有升、稳中向优态势。

人与自然和谐共生,一幅秀美壮阔的绿色发展靓丽画卷正在万州大地徐徐展开。万州正阔步向产业兴、生态美、百姓富的愿景迈进。

数据来源:中共重庆市委万州区委宣传部

